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L’assessore Giovannini: “Sono sempre io scusatemi … Allora e il 

SAD è un servizio che è rivolto agli anziani, disabili in linea 

generale e anche ai nuclei familiari che comprendono dei 

soggetti fragili; è un servizio storico per quanto riguarda il i 

nostri servizi sociali del Comune di Curtatone ed è diciamo in 

atto insieme ai servizi dei pasti e di telesoccorso - è stato 

unito insieme con un Regolamento - perché adesso si tratta di 

utilizzare diciamo questo pacchetto che è stato fornito ai 

nostri utenti per limitare il più possibile il ricorso ai 

ricoveri in strutture di soggetti appunto che sono 

particolarmente fragili e quindi favorendo la permanenza presso 

il proprio domicilio delle persone che non sono nelle condizioni 

di potere comunque essere autosufficienti. Ecco ora le 

prestazioni che il SAD rivolge agli utenti che ne fanno 

richiesta riguardano: l’igiene della persona, la pulizia e il 

riordino della casa, l’accompagnamento presso gli uffici o 

presso anche gli uffici postali o gli ambulatori per delle 

visite di controllo e anche la consegna e l’aiuto della 

somministrazione dei pasti a domicilio. Ecco, il telesoccorso, 

chiaramente, è una cosa un attimo più delicata, perché questo 

può essere utilizzato anche e soprattutto per le persone che 

vivono diciamo in solitudine - una situazione non molto facile - 

e per cui hanno necessità di avere un sistema che in caso di non 

sentirsi bene sono in condizione di essere indipendenti o dal 

telefono o da altre apparecchiature: col telesoccorso sono 

sicuri di riuscire ad ottenere comunque appunto un aiuto! 

Come si accede ai nostri servizi? Si accede con un modulo … fare 

una semplice domanda … presentarlo ai servizi sociali e 

nell’arco di una settimana e in caso di urgenza anche nelle 

ventiquattro ore, il servizio viene espletato. Per quanto 

riguarda il servizio: è un servizio che comunque presuppone una 

compartecipazione alla spesa e anche in questo subentra appunto 

l’indicatore della situazione economica dell’ISEE che ne 

stabilisce un po’ diciamo le condizioni. Abbiamo appunto: il 

servizio, comunque, di assistenza domiciliare che va su base 

oraria; il servizio dei pasti a domicilio ha una cadenza 

mensile; mentre il telesoccorso è trimestrale. Ecco, è un 

servizio che praticamente va proprio nel tentativo - sulla 

strada che è sollecitata anche nella riforma della nostra 



Regione - di cercare di mantenere il più possibile a casa la 

permanenza dei soggetti fragili o non autosufficienti … si va 

verso quella direzione ed è stato proprio fatto per questo 

motivo.” 

Il Presidente:” Grazie assessore, sono aperti gli interventi… 

Consigliere De Donno prego” 

Il Consigliere De Donno:” Sì, ancora una volta parlo a nome del 

mio gruppo per esprimere anche il voto, ovviamente, favorevole 

dell’approvazione di questo che è il Regolamento dei servizi di 

assistenza domiciliare, il cosiddetto SAD. SAD diciamo che ha 

trovato piena compiutezza negli ultimi due anni,  ci abbiamo 

lavorato - io mi occupo anche per motivi professionali di 

assistenza domiciliare territoriale provinciale – e ho cercato 

di portare in questi cinque anni il modello a livello di 

Curtatone e direi che l’esperimento è pienamente riuscito. 

L’Assessore Giovannini ha spiegato bene quella che è 

l’impalcatura, non ha detto una cosa che fa lustro a questa 

Amministrazione, cioè che, la customer satisfaction della nostro 

SAD era di circa il novanta per cento l’anno scorso e quindi di 

questo dobbiamo essere assolutamente orgogliosi. Come vedete da 

Regolamento è un SAD molto composito, che a rete prende tutte 

quelle che sono le esigenze dei nostri cittadini in difficoltà; 

il SAD diciamo che a differenza di quanto abbiamo discusso in 

precedenza riguarda più una popolazione anziana e la filosofia 

che c’è dietro al SAD, come diceva giustamente l’Assessore, è 

quella di far sì che i nostri anziani rimangano il più possibile 

nelle loro abitazioni cercando di agevolare anche i familiari in 

questo obiettivo che è un obiettivo difficile e assolutamente 

encomiabile … e negli ultimi cinque anni, come voi sapete, come 

sappiamo tutti, c’è stato una deflessione infatti dei ricoveri 

nelle strutture a lunga permanenza dei nostri anziani, quindi 

questo è anche un indicatore che fa vedere quanto è buono il 

lavoro che è stato fatto negli ultimi cinque anni. Ecco, in 

realtà, poi comprende anche gli asili nido, insomma anche altre 

cose, che l’Assessore giustamente prima ha accennato. Ecco 

questo per dire insomma che nei tre punti piano per il diritto 

allo studio, ISEE indicatore ISEE e diciamo SAD Assistenza 

Domiciliare Strutturata comunale, come la chiamavo io in modo 

ironico … sono veramente dei fiori all’occhiello ecco  … e non 

hanno colore politico, nel senso che secondo me, devono essere 

queste tre cose che caratterizzano la nostra città a prescindere 

da chi si trova a governare … e sono molto orgoglioso del lavoro 



che ho fatto in questi cinque anni ecco … e spero che questo 

lavoro venga assolutamente consolidato nel futuro … grazie mille 

a voi e ovviamente votiamo a favore grazie.” 

Il Presidente:” Grazie consigliere De Donno, altri interventi?” 

L’assessore Giovannini:” Io volevo solo dire  a proposito della 

diminuzione dei ricoveri che nel nostro comprensorio a Curtatone 

l’ultima ricerca che la Casa di San Simone, gli amici di San 

Simone, ha fatto da 140 sono scesi a 88 unità! Quindi, questo 

vuol dire che il nostro è l’unico Comune che anche se in numeri 

elargisce meno prestazioni è quello che non ha comunque 

assolutamente lista d’attesa, quindi questo vuol dire che si 

lavora nei servizi sociali in maniera egregia e anch’io faccio i 

complimenti ai nostri funzionari, perché è veramente un ottimo 

servizio che ci invidiano un po’ su tutto il distretto.” 

Presidente:” Grazie assessore … Prego consigliere Tedoli” 

Il Consigliere Tedoli:” Sì, anche noi esprimiamo parere 

favorevole, volevo anche dire che quando vi è una concordanza di 

fase non è obbligatorio fare l’opposizione, anzi, quando le cose 

sono in continuità di buoni progetti, vanno appoggiati e quindi 

esprimiamo anche noi parere favorevole per questo progetto.” 

Il Presidente:” Grazie … Consigliere Filippini prego” 

Il Consigliere Filippini:” Sì, molto brevemente: anche noi 

appoggiamo questo tipo di iniziativa anche perché abbiamo avuto 

degli incontri per esempio con il direttore sanitario di Villa 

Azzurra in passato e ci diceva che in caso di non 

l’accreditamento in una RSA da parte di un paziente il costo per 

la degenza era intorno ai 3.000 euro al mese … e per la prima 

volta si assisteva a casi di decrescita delle liste d’attesa o 

anzi addirittura di posti vacanti, perché le famiglie ritiravano 

le persone da queste strutture, perché non avevano più la 

capacità economica di sostenere la loro degenza e quindi questa 

è una cosa che è assolutamente indispensabile per venire 

incontro alle esigenze della nostra cittadinanza, anche per 

portare gli anziani di nuovo in famiglia come era una volta 

ecco, per cui, anche noi esprimiamo il nostro voto positivo in 

questo senso.” 

L’assessore Giovannini:” L’ultima precisazione, abbiamo delle 

RSA aperte: adesso sul nostro territorio c’è l’UGR che sta 



cominciando a svolgere questo servizio ed è una cosa veramente 

molto, molto, importante.” 

Il Presidente:” Grazie all’Assessore per la precisazione e vi 

ringrazio tutti quanti e passiamo se non c’è nessun altro 

intervento alla votazione …”. 


